

温家宝:北川可建地震博物馆

在黑板上写下“多难兴邦”,勉励北川中学师生“挺起不屈的脊梁”

深情回望,温总理挥手作别北川县城

中共中央政治局常委、国务院总理、国务院抗震救灾总指挥部总指挥温家宝22日下午乘专机再赴四川地震灾区,慰问受灾群众和参与救援的解放军和武警官兵、公安干警、医护人员,指挥抗震救灾工作。

下午5时10分许,一抵达绵阳机场,温家宝总理就和国务院副总理回良玉、国务委员马凯以及总指挥部其他成员一起改乘直升机前往北川,察看唐家山堰塞湖,看望禹里乡准备转移的群众,并前往在地震中遭受严重毁坏的北川县城,了解受灾情况。

下午7时许,温家宝来到北川县城外的一块高地上,眺望这座曾经山清水秀的县城。两侧山体塌方,将县城许多房屋掩埋在石土之下,整座城市满目疮痍,一片废墟。

当地干部向总理介绍,目前县城的救援工作已经告一段落,全部人员都已撤离,正在抓紧进行卫生防疫工作。

“11个昼夜了,同志们在

这里奋斗,不容易啊,谢谢你们。”他紧紧握住地方和部队负责人的手。

“总理也多保重。”

温家宝殷切地对当地干部说,我们要再造一个新北川。这座老县城可以作为地震遗址保留,变成地震博物馆。另外,北川是我国唯一的羌族自治县,要保护好羌族特有的文化遗产,即使县城迁建到新的地址,也要做好这种保护工作。

他对当地干部说,经历这场灾难,我们都经受了一次锻炼,得到了一次心灵的洗礼,思想也得到了升华,更懂得如何为人民工作。

天快黑了,温总理走向越野车,准备离开北川县城。就在这时,他忽然转身,挥起右手和这座成为废墟的县城告别,随后,他默默地环视县城,神情凝重,目光中充满坚毅……

看望北川中学师生,温总理写下“多难兴邦”

绵阳市长虹培训中心里挂起了一个新校牌——四川省北川中学。昨天上午,温家

宝总理来到这里看望大家。他对同学们说:“要昂起不屈的头颅,挺起不屈的脊梁,燃起那颗炽热的心,为了明天,充满希望地向前迈进!”在高三(1)班的教室黑板上,温家宝写下了“多难兴邦”四个字。

记者在校区里看到,只有高中三年级的班级教室被安排在了原培训中心的教学楼内,而更多的年级教室是在绿地上搭建的临时帐篷里。校区内的所有人员都配有胸卡,学生的胸卡上标明了年级、班级、姓名等内容,此外还有工作人员、记者、医务人员等的专用胸卡。

在校区内能够闻到消毒液的味道,所有饮用水都由统一摆放的饮水机提供,并有明显标识。

离开教室总理和同学握手

宋代勇是北川中学高三年级的一名老师,昨天上午在接受记者采访时说,温总理来的时候,他正在给学生上一堂专题课,专题的内容是“5·12汶川大地震在高考方面可能涉及的历史专题”。据他介



温总理默默地环视北川县城,神情凝重。

新华社发

绍,温总理进来时,发现可能影响了学生上课,立刻退后一步对宋老师说:“你继续上。”宋老师说之前他就知道温总理会来他们校区,但他并不知道温总理会进他们的

教室。据宋老师回忆,这已经是温总理第三次来到北川中学。温总理在教室中说,现在的北川中学已经成为一片废墟,但是将来我们要建一座比原来

更现代化的新学校,并且鼓励大家要有信心,努力学习,挺起民族的脊梁。

温总理离开教室的时候,还和第一排的同学一一握手。据新华社、法制晚报

快报受绵阳文物部门委托,为地震博物馆向社会征集实物资料——

救灾前线您亲人用过的物品或许会成为文物

绵阳文物局征集资料内容

一、征集内容

1、反映地震惨烈灾难的典型实物

反映灾难现场惨烈场面和灾民临时安置点的各种实物资料(以学校、幼儿园、医院、家庭等灾难现场实物资料为重点,辅以图像资料)。如学校垮塌后校牌、队旗、书包、遇难者遗留物,震后定格在2008年5月12日下午2:28分的挂钟、座钟、落地座钟等。

2、反映社会各界全力以赴抗震救灾的典型实物

(1)反映解放军、武警、消防官兵、人民警察等奔赴灾区抗震救灾的相关实物资料。如服装、施救工具、旗帜、标语、签名等使用过的物品。

(2)各地救援队、医疗队、外国救援队在灾区实施救援的各种实物资料,如救援者的服装、手套、废弃安全的医疗器械、旗帜、标语、签名等。

(3)反映各地志愿者在灾区参与救灾的各种实物资料。如背心、丝带、旗帜、标语、签名等。

(4)反映全国各地支援灾区的各种实物资料。如标有救灾名称的纸箱、捐赠物品清单、旗帜、标语等。

3、各级政府领导、专家指导抗震救灾实物

(1)国家领导人来绵阳指导震灾工作使用过的用具和群众表达感激心声的实物资料。如群众手中举的“总书记,您辛苦了”的纸质标语,胡锦涛总书记和温家宝总理使用过的扩音器、帐篷或雨具等。

(2)医院、灾民安置点、

灾民救助站等场所的相关实物资料。

(3)各方面专家深入灾区制定、指导救灾和重建方案的相关实物资料。如水利专家勘察、监测堰塞湖、大型水库等的实物资料等。

(4)地震后各级地方政府组织救灾的典型实物资料,如寻亲公告等。

4、平面媒体和影像资料的收集

(1)本地政府涉及地震的全部公告。

(2)各种媒体登载的地震灾情报道,《绵阳日报》《绵阳晚报》,以及《中国文物报》《人民日报》《四川日报》《成都商报》等媒体涉及地震的报道按照时间顺序全部收集;其他平面媒体重点收集第一天的报道。

(3)联系、收集涉及绵阳地震的图片和音像资料,如灾难现场、救灾场景、医疗救助等内容。

(4)与这次地震有关的感人诗作、散文及救灾中动人故事等,以绵阳为主。

(5)市文物局抗震救灾所有文件、简报等。

5、反映灾区恢复生产、重建家园的相关实物资料。

二、征集实施时间

从5月20日开始,长期征集抗震救灾资料。

紧急征集时间:一个月,即5月20日—6月19日。

邮寄地址:绵阳市文物管理局

邮编:621000

特别提醒:征集人请注明资料名称、质地、所有者、征集地点、征集经过。

昨天下午,绵阳市文物管理局临时办公地点门口,一辆小货车缓缓驶来,车上,有一块毁损的“大禹故里”牌匾,四个镏金大字依然闪亮。

这块牌匾见证了5·12那场大地震,突如其来的灾难,让大禹故里——北川县城沦为一片废墟,不复存在,将作为地震遗址保留。而这块牌匾作为珍贵文物,会出现在将来的地震博物馆里。

这块牌匾只是绵阳市文物局搜集的震灾文物之一,更多震灾文物目前正在紧张的搜集整理中。绵阳市文物局通过现代快报,向全社会征集关于这次震灾的文物资料:地震惨烈灾难典型实物、社会各界抗震救灾典型实物、平面媒体和影像资料……

地震博物馆正在筹建

5月22日下午,温家宝总理再次来到灾区北川,殷切地对当地干部说,我们要再造一个新北川。这座老县城可以作为地震遗址保留,变成地震博物馆。

“建成地震博物馆,见证这场特大灾难,纪念亡灵,警示后人,同时为地震科学提供研究对象。”昨天下午,记者来到绵阳市文物局临时办公地点,局长王锡鉴刚刚带队从北川搜集震灾文物资料归来。他说,这场特大地震发生后,各界全力以赴抗震救灾,地震博物馆也将见证这种精神。

“我们坚决落实温总理和上级政府指示,做好地震遗址公园、博物馆的筹建工作。”王锡鉴说,除了救援、防疫、整修道路等工作外,建议政府立即采取措施,对地震灾难现场进行保护,尽量维持原貌。借鉴唐山地震博物馆、日本地震博物馆等建设经验,召集地质、地震、卫生、水利、文博等方面专家,对现在的北川县城废墟进行调查了解,规划论证方案。

王锡鉴说,此次地震几乎波及了整个四川,也辐射到省外其他地方,汶川虽然遭受重创,但博物馆的名称不一定是汶川大地震博物馆,也有可能

馆或四川大地震博物馆。

6个震灾文物征集小组紧急行动

汶川地震发生后,绵阳市文物局、绵阳市博物馆就拿出了《征集“5·12”抗震救灾资料方案》,并于5月19日正式组建6个震灾文物征集小组紧急投入征集工作。

“6个征集小组有5个是由各地博物馆相关负责人挂帅。”王锡鉴介绍,整个资料的征集工作分为北川、安县、江油、平武、绵阳、媒体资料征集六个小组,分区域深入开展征集。

遗址上将建“哭墙”

陈世琼是绵阳市文物管理局北川资料征集小组成员之一。地震之前,他是北川县羌族博物馆副馆长,这场惨烈的大地震夺去了他的母亲和孩子的生命,时至今日,他仍然没有找到母亲和孩子的遗体。

“有很多人和我一样,至今都没有找到亲人的遗体。”陈世琼说起这一切时,眼里已经流下泪水,他的泪水已经流干。“在遗址上,设置一面墙,上面有每一个遇难者的名字,我母亲和孩子的名字也在其中,每年我也可以去那里祭奠他们。”

5月12日下午2点28分,陈世琼正在博物馆整理相关资料,突然觉得

房屋在抖动,他还没有反应过来,地动山摇,又一波地震袭来,砖头、瓦块稀里哗啦向下落。

眼看着房屋就要倒塌,陈世琼一把将同事吴晓红推到沙发下。“当时根本站不稳,也没法向外跑,后来我们两个躲到厕所里,才逃过一劫。”陈世琼逃出出来后,看到昔日繁华的大街已经成为一片废墟,耳边到处是喊救命声。

“建地震博物馆是对亲人最好的纪念”

“灰尘很大,一米以外根本什么都看不到。”20分钟后,灰尘小了一些,陈世琼摸索着跑向王家岩的幼儿园,“地震发生时,我儿子肯定刚被我母亲送到幼儿园。”

然而,等他跑到幼儿园时,眼前已是一片废墟,幼儿园没了,小学没了,附近的民政局没了,财政局也没了……

“一座大山垮下来,什么都没了,成了平地……”陈世琼发疯般扒着废墟,然而,什么也没找到……

“然后就开始救人,

碰到一个救一个,能救一个是一个。”此后五天,陈世琼抱着一丁点的希望,跑遍了所有医院,直到现在,也没有任何消息。

目前筹建地震博物馆是他最大的希望,“这是对我亲人最好的纪念,对所有遇难的亡灵最好的纪念。”

这几天,他一直往返于绵阳和北川之间,搜集震灾文物资料。

委托快报向社会征集相关资料

得知快报在震后第一时间安排记者赶来现场采访,并组织了志愿者为灾区服务,绵阳市文物管理局副局长唐光孝很感动。“我代表文物局委托快报作为全国第一家新闻单位参与此次征集工作。”

“快报对这次震灾的相关报道,快报记者的采访笔记、拍摄的照片,快报开展募捐活动的条幅和募捐箱,都是我们所需要的。”唐光孝还希望快报组织的志愿者生活用品也能提供给征集小组。

快报特派记者 高国

陈泓江 发自绵阳灾区



特派记者 高国 陈泓江

汶川,我们和你在一起